

Vsi šolarji pod usmerjeno streho

Kakšna je slika ob koncu prijavnega roka za šolarje v usmerjenem izobraževanju? Kako so se odločili naši letošnji osmosolci? O tem smo se pogovarjali s Terezijo Osterman, svetovalko za usmerjeno izobraževanje pri Mestni izobraževalni skupnosti.

Terezija Osterman nam je povedala, da je bilo letos v prvem letniku vseh srednjih šol v Ljubljani razpisanih 6665 mest za mladino in 2970 mest za odrasle. Od teh so ostala po poteku zakonitega prijavnega roka 103 mesta nezasedena.

Do tu je še nekako vse lepo in prav, vendar pa na žalost tudi letos, kot vsa prejšnja leta, ugotavljamo, da je naval na nekatere šole daleč prevelik, na druge pa premajhen. Še vedno je preveč prijav na suficitarne, to je neproizvodne usmeritve. Pa tudi na nekaterih proizvodnih usmeritvah je preveč prijav, predvsem na tistih, kjer se vpisujejo pretežno ženske: PTT, tekstilna usmeritev. Letos je bil prevelik pritisk tudi na kovinarstvo in elektrotehniko, vendar to na bивše tehniške, ne pa bivše poklicne šole, v katere kvaliteto ne zaupajo. Iz tega lahko sklepamo, da se učenci še zmeraj vpisujejo po šolah, ne pa po programih ne glede na šolo.

— Kaj je tipično še za letošnji vpis, če sklepate iz prijav?

Poklicna odločitev deklet, pa tudi fantov je zelo enostranska, torej tradicionalna. Od tu tudi problemi in težave že pri vpisu, še večje pa se pojavijo potem, ko si mlad človek išče službo. Če sem konkretna, več deklet bi se moralo vpisovati na elektrotehniko in kovinarstvo. Tam je zanje veliko primernih mest in ni potrebno, da bi delale le kot nekvalificirana delovna sila. Sedaj je v elektrotehniko približno 80 odstotkov žensk na nekvalificiranih delovnih mestih. Fantje bi jim morali seveda odstopiti nekaj svojih mest in se v večjem številu odločati za pedagoške, zdravstvene in nekatere druge smeri, da bi bila struktura nasploh nekoliko bolj uravnotežena.

— Menite, da je delo svetovnih služb pri poklicnem usmerjanju dovolj dobro in kvalitetno?

Gotovo je še zmeraj pomanjkljiva tista prava informiranost, vendar pa bi se moralo še marsikaj premakniti tudi v glava staršev in družbe nasploh.

— Kako ste letos rešili neskladja pri vpisu?

Koordinacijski odbor za usmerjanje vpisa je naredil veliko. Uspelo mu je, da bo vpis na vseh šolah brez omejitev, razen na PTT, ki pa je republiška šola. Suficite pa smo reševali tako, da smo povečali število učencev na oddelke. Preusmerjali smo učence s suficitarnih na deficitarne usmeritve ter povečali število oddelkov na nekaterih programih.

— So kljub temu ostala kje tudi nezasedena mesta?

Nezasedena mesta so ostala predvsem v gradbeništvu in sicer za manj zahtevne poklice, kjer se je položaj nekoliko omilil s tem, da so si podjetja priskrbeli učence iz drugih republik; prosta mesta so še v gostinstvu in turizmu v programu strežba in v agrozivilstvu. V skrajšanem programu za kmetijca pa sploh ne bo vpisa.

— Kje vidite rešitev?

Rešitev je v večji povezanosti z delovnimi organizacijami. Skrb za kadre ni samo stvar šole, temveč tudi tistih, ki kadre rabijo. Vsaka panoga je lahko zanimiva, treba pa jo je pravilno predstaviti, le tako bo usklajevanje vpisa lahko le usmerjanje, ne pa nekakšna prisila.

— Kakšna pa je situacija v naši občini?

Vse navedeno velja v glavnem tudi za občino Center. Lahko pa rečem, da se je z usklajevanjem vpisa tu vse lepo izteklo.

Za konec bi morda poudarila še to, da naše učence in njihove starše vodi pri izbiri poklica predvsem tradicija, uglednost poklica, torej nekakšni predsodki, manj pa poznavanje samega sebe in svojih lastnih psihofizičnih sposobnosti; še manj pa so seveda vodilo realne potrebe in zahteve združenega dela. Prav tu je tisti trd oreh, ki ga bomo morali načeti s skupnimi močmi.

V. L.

OBISK V DELOVNI BRIGADI

Spodrslijaji, ki se ne smejo ponoviti

V soboto, 18. junija, smo člani občinske konference ZSMS Ljubljana Center obiskali naše brigadirje MDB Majda Vrhovnik-Lojzka, ki je 6. junija odšla na MDA »Vukovar 83«.

Mesto Vukovar leži na meji Srema in Slavonije, kjer se iz nepregledne ravnice pričenjajo vzdigovati obronki Fruške gore. Naselje »Il. kongres KPJ«, kjer bodo do 5. julija, kolikor traja prva izmena, prebivali brigadirji, je kot otok sredi polj koruze, pšenice, repe in soje, sredi sadovnjakov in vinogradov. Delo brigadirjev iz sedmih brigad je čisto poljedelske narave.

Prvi vtis o naselju, ki so ga potrdili tudi nekateri brigadirji, ni bil najboljši. Brigadirji so še vedno brez tople vode, ker dela okoli solarnih kolektorjev še niso končana, čeprav bi jih morali skleniti že 1. junija. Veliko je še čisto mladih brigadirjev, ki so letos prvič na akciji. Pravijo, da so prvič in zadnjič. Čemu je potrebno, da se zaradi nekaterih organizacijskih slabosti rušijo predstave in pripovedovanja starih akcijašev? Zakaj se razblinja trud, ki ga vlaža OK ZSMS v to, da danes, ko je mladinsko prostovoljno delo v Sloveniji v krizi, ko nam komaj uspe dobiti zadostno število brigadirjev?

V naselju je sedem brigad: MDB Tito-K. Kamenica, MDB Nama-Zagreb, MDB Ratko Mitrović-Savski venac iz Beograda, MDB Maksim Kojundžić-Konjic, MDB 27. juli-D. Lapac, MDB Bratstvo jedinstvo-Ulcinj in MDB Majda Vrhovnik-Lojzka iz Ljubljane Center. Samo tri brigade so popolne.

Tudi naša brigada je odšla iz Ljubljane popolna in je štela 48 brigadirjev iz Slovenije, Makedonije in Pucareva. Danes pa je nepopolna, kajti zaradi nediscipline in kršenja pravil pa tudi zaradi neke lažne »solidarnosti« do mladincev je zbor brigadirjev izključil 11 brigadirjev. Zdaj, ko je brigada »očiščena«, kot pravijo sami, je vzdušje dobro. Vsi si prizadevajo doseči čim boljše rezultate tako pri delu kot v interesnih dejavnostih. In kar je najvažnejše, zdaj so složni in zato močni.

Težave, ki so jih imeli, so izkušnje več za mlade. Morale pa bi biti tudi izkušnje več za organizatorja MDB, to je OK ZSMS Ljubljana Center. Vse prevečkrat smo poslali na akcijo brigado, ki smo jo izpolnili v zadnjem trenutku z »brigadirji«, ki smo jih pobrali tako rekoč na cesti. OK ZSMS letos ni imela take sreče s »popolnjevanjem« kot prejšnja leta. Tudi v drugih republikah, kjer za mladinsko prostovoljno delo še vedno vlada zanimanje, pošiljajo na akcije nepopolne brigade, zato pa so te temeljito pripravljene.

Komandant MDB Majda Vrhovnik-Lojzka Bojan Lepičnik je povedal, da je bilo sicer za to akcijo pripravljenih veliko dobrih in aktivnih mladincev. Zaradi težav in predvsem nerazumevanja vloge mladinskega prostovoljnega dela v OZD in šolah pa se akcije niso mogli — ali še bolje — niso smeli udeležiti. Poprečna starost brigadirjev je okoli 19 let, kar je dokaj dobra starost, od tega je približno 40 odstotkov dijakov in 60 odstotkov delavcev. Rezultati ob zaključku I. dekade so klub težavam dobri. Brigada je bila proglašena za dvakrat udarno.

Po pogovoru z brigadirji in po slovesnem zaključku I. dekade smo se pogovarjali še s komandantom MDA Vukovar 83 Zeljkirjem Peričem in starim »akcijašem« Žarkom Pavletičem. Izrekla ste precej kritik organizatorju ljubljanske brigade in poudarila, da bi bilo treba vložiti še več dela v pripravo brigade.

Obisk v brigadi nam je koristil, nas razočaral in nas obenem razveselil. Razočaralo nas je neurejenost naselja, odnos vodstva akcije, ki je čisto »funkcionarsko«, neko, če temu lahko tako rečemo, »hladno vzdušje«. Pogrešali smo sproščenost, mladost, zavest brigadirjev, da so koristni in potrebni. Očitno je, da OK ZSMS Ljubljana Center ni vedela, na kakšno akcijo pošilja svojo brigado.

Veseli pa smo bili, ko so nam mnogi v isti sapi zatrjevali, da bodo še šli na MDA, da je letošnja le spodrslijaj in grenka izkušnja tistih, ki so bili na akcijo pripravljene. Tako se je potrdila pot, ki smo jo začrtali in upamo, da smo skrenili zadnjič.

MIRJAM BELKOV

Informacije iz Društva invalidov

Društvo invalidov Ljubljana Center izpolnjuje novo evidenčno kartoteko in izdaja nove članske izkaznice. Invalidom pošiljamo pismena vabila in prosimo, da se odzovejo v navedenem času.

★ ★ ★

Člani društva upokojencev lahko še naknadno prijavijo potrebo po kurjavi za kurilno sezono 1983/84. Seznam prosilcev, ki so se že prijavili na Kurivoprodajo, smo 15. junija poslali.

★ ★ ★

Delovni čas v pisarni našega društva v Prijateljevi 13 je vsak ponedeljek od 9. do 12. ure in vsako sredo od 15. do 18. ure.

JESENI 1984 BO MESTNI DOM PRENOVLJEN, DELNO Z DENARJEM TRETJEGA SAMOPRISPEVKA

Lutke končno dobijo svoj dom

Mestni dom na Krekovem trgu je gradbišče že od srede aprila, ko so se delavci ljubljanskega tozda Ingrad iz Celja lotili prenavljanja stare častite hiše, da bi naše Lutkovno gledališče končno dobilo svoj dom.

»To bo eno najsodobnejših lutkovnih gledališč v Evropi. Ogledali smo si domala vsa naša gledališča in se dobro seznanili z njihovimi napakami, da jih ne bi zagrešili tudi pri nas,« je povedal Ignacije Šunjič, direktor Lutkovnega gledališča v Ljubljani, ki se že vsa povojna leta bori za svoj dom.

Nekdanje notranje dvorišče Mestne hiše bodo delavci spremenili v oder, ki bo nadvse sodoben, saj ga je projektiral Miroslav Melena, priznani scenograf iz Češkoslovaške. Dvorana bo imela 220 sedežev, ki bodo v bistvu dvosedi, saj otroci rabijo manj prostora kot odrasli. Tako bo hkrati lahko gledalo lutkovno predstavo kar 330 otrok. Igralci bodo končno dobili garderobo, kot je treba, lutke svoje skladišče, le za delavnico je še nekaj težav. Ta je zdaj v Cukrarni in bi se morala že zdavnaj preseliti. Lutkarji bi seveda želeli imeti vse na kupu, zato se zdaj dogovarjajo s stanovniško skupnostjo naše občine,

da bi pomagala izprazniti dve stanovanji v Mestnem domu, kjer bi potem lahko uredili delavnice. Pisarne, kot vemo, pa že imajo. Tako bo vse na kupu in lutke bodo imele prelep dom sredi mesta. Tudi marionetno gledališče bo tu našlo svoj prostor. Zdaj je zaprto in otroci so prikrajšani za njihove predstave.

Mini gledališče v Židovski ulici bo ostalo tudi potem, ko bo novo gledališče že nared. Tam bodo ure pravljic in kaj podobnega za otroke.

Prenova Mestnega doma na Krekovem trgu bo veljala 880 milijonov dinarjev (se pravi čez osem starih milijard). Polovico denarja bosta prispevali kulturni skupnosti Ljubljana mesto in občina Center, polovica pa bo zgrajena na račun tretjega samoprispevka. Po besedah direktorja ni govora, da bi se uračunali vsem podražitvam navkljub, ker je zavod za izgradnjo Ljubljane podpisal pogodbo z Ingradom na ključ. Vprašljiva je le še oprema. Zanj bo zmanjkalo

približno 230 milijonov dinarjev in v gledališču upajo, da jih bodo že kje izvrtali, da bi oktobra lahko že zaigrali v novem gledališču.



Okrog Mestnega doma je danes takole. Čez leto dni, ko bodo v njem dobile lutke svoj težko pričakovani domek, pa bo že nekoliko drugače

A. ADAMIČ